

La opinión contra Nozaleda

Hace próximamente un mes, al circular las primeras noticias de que el fraile Nozaleda iba a ser nombrado arzobispo de Valencia, EL PUEBLO fué el primer diario que inició la campaña de protesta contra ese sacerdote mal español, merecedor, no de recompensa, sino de duro castigo, por su conducta en Filipinas.

Que procedímos así a impulsos de un sentimiento nacional y no por influencia de apasionamientos de partido, lo demuestra la unanimidad con que los periódicos de Madrid atacan a Nozaleda.

No son EL PUEBLO en Valencia y *El País* en Madrid, los únicos que por su carácter político, atacan a ese mal español y execrable prelado. Los periódicos más importantes y caracterizados de los partidos monárquicos, atacan con igual energía el nombramiento de ese traidor para la archidiócesis de Valencia.

No es, pues, obra del apasionamiento político, sino un movimiento de indignación nacional, la protesta contra ese vividor religioso que se fué con los enemigos de la patria, y al que ahora se pretende encumbrar, mientras los soldados de España que por ella pelearon y dieron su sangre, solo han encontrado en la península olvido y miseria.

Indigna y encoleriza esta injusticia!

El insulto inevitable y la maldición, suben a los labios cuando se presencia un absurdo tan irritante.

Eso no puede ser y no será.

El gobierno, despreciando los sentimientos patrióticos del país, nos envía a Valencia a ese traidor como representante de Jesucristo.

Está bien: el gobierno puede nombrar a quien mejor le parezca: ese es su derecho.

Pero lo que queda por ver es cómo entrará en Valencia ese fraile traidor a España.

Está acostumbrado a pasear por Manila entre las filas de indios que se arrodillaban ante las ruedas de su coche.

En Valencia nadie se arrodilla, y mucho menos ante un traidor.

Todos se pondrán de pie.

Hasta los adoquines.

No debe temer que el recibimiento de su persona resulte poco concurredido. Todos saldremos a recibirla.

Y es seguro que hasta las hortalizas de la plaza del Mercado abandonarán los puestos de las vendedoras para unirse a la manifestación.

La llegada de Nozaleda (si es que viene) será una explosión de entusiasmo... que oscurecerá el aire.

El pueblo valenciano, interpretando los deseos de España entera, devolverá a su modo las bendiciones de una mano española que bendijo a los enemigos de la patria... porque pagaban mejor.

* * *

Creemos más oportuno copiar lo que dice sobre Nozaleda la prensa de Madrid que seguir hablando por cuenta propia.

Así se verá la unanimidad de la protesta contra ese tío.

Comenzaremos por transcribir lo que dicen los periódicos más monárquicos, para que se convenzan los timoratos de que esta protesta contra el traidor Peruano es nacional y no obra de determinado partido.

"El Imparcial,"

Pensaba impresión ha producido el nombramiento del padre Nozaleda para el arzobispado de Valencia. Otros ilustres sacerdotes esperan llenas de ciencia y virtud la ocasión de ocupar los altos cargos de la prelatura española y faltan de una protección eficaz, no logran las investiduras con que serían útiles servidores de Dios y de los fieles.

El padre Nozaleda era el arzobispo de Manila cuando los sucesos de la guerra con los yanquis daban ocasión a que el representante de la fe católica y de la raza hispana correspondiera a las tradiciones gloriosas de la Iglesia de Cristo, que se había unido siempre a los amellos de independencia de los españoles.

No fue así: el padre Nozaleda, arzobispo de Manila, acudió a saludar al ejército yanqui cuando éste entraba victorioso en Manila, y no cumplió de ningún modo a los esfuerzos generales tanto estériles en la resistencia de la plaza maestra.

Lo último que saben los españoles del padre Nozaleda es al revolver las páginas tristes de aquellas jornadas, es que allí donde murieron muchachos héroes anónimos, el prelado no pudo poner al lado de tanto sacrificio la abnegación y el consejo.

Así vino a España el padre Nozaleda, en vuelo en la negra ola de tristeza que trajo a otros representantes de la nación española en el Archipiélago de Legazpi.

Y ahora, el padre Nozaleda vuelve a ocupar uno de los más altos cargos de la Iglesia española.

No ha de ser motivo de satisfacción para los que aún en su mismo haz de sentimientos el amor a la religión y el amor a la patria.

"La Correspondencia

de España,

Muchos se han comentado el nombramiento del P. Nozaleda, último arzobispo de Manila, para el arzobispado de Valencia, y a decir verdad, los comentarios no han sido favorables ni para el prelado ni para el gobierno.

Se recordaba con pena su intervención en los sucesos de Manila durante los últimos tiempos de la dominación española, sus relaciones amistosas con los yanquis, y otras tropas bendijeron al prelado español, y su permanencia en aquel archipiélago hasta que los americanos manifestaron sus propósitos de asentirle.

En fin, que este nombramiento ha sido un golpe tremendo para el gobierno.

"La Correspondencia Militar,"

Toda la prensa refleja la penosa impresión producida por el nombramiento del padre Nozaleda para el arzobispado de Valencia.

No hay pensidiso que no dé a conocer el disgusto, la indignación que el nombramiento a favor del último arzobispo de Manila ha causado.

Nosotros vamos a ser más parcos. Nos limitamos a constigar nuestra protesta, pues de otro modo no sería difícil contenernos dentro de ciertas límites.

Es ese el castigo impuesto a quien pactó con los yanquis?

"El Diario Universal"

Agasajado entre la balumba de los decretos que ayer puso el ministro de Gracia y Justicia a su firma regia, se deslizó uno con trascendencia bastante para bajar las intenciones del gabinete que preside el Sr. Maura, en el orden político y religioso.

En toda la nación ha de recibirse con evidente y justificadísimo desagrado ese nombramiento. No es necesario indicar que en Valencia ha de parecer más que en el resto de España el desdichado escrito del gobierno. Si éste quisiera congratularse con el cacique máxime de Asturias, buscará motivo que repugnase más su sentido nacional.

Y sin circunloquios ni esfumismos, que usualmente en ocasiones como la presentes, hay que decir con sarta sinceridad. El gobierno ha hecho el nombramiento del padre Nozaleda; pero el que faé a arzobispo de Manila no puede ni debe ocupar la archidiócesis de Valencia.

Y de seguro que no la ocupará, porque no se salpara vana el sentir general, y éste ha protestado, apagada conocida, contra esa designación que a todos parece provocadora.

* * *

De los diarios republicanos inútil es decir que dicen al traidor Nozaleda todo cuanto merece.

El País no llegó ayer a Valencia.

Lo han denunciado y secuestrado por lo que decía de Nozaleda.

Nuestro querido colega *El Liberal* se expresa del siguiente modo en un artículo titulado

toda la prensa refleja el disgusto, y desde los más templados a los más radicales declaran que ha sido torpeza provocadora hacer de la obesidad, donde estos, al que faé así, tiene de Manila para concederle un gran puesto, como si con él se quisiera recomponer lo atípico-trágico de la conducta del prelado en días tristes para España.

He ahí el prelado a quien el gobierno del Sr. Maura acaba de nombrar arzobispo de Valencia.

No se plantea con ello una cuestión entre liberales y reactionarios. Se plantea una cuestión que es de ética elemental, a la vez que de elemento patriótico.

En aquella luctuosa época, algunos funcionarios de la administración y del orden judicial,

que absolutamente carecían de recursos, y que no habían manera de resarcirse para la Metrópoli, fueron destituidos, borrados del escenario, privados de sus derechos de ciudadanía y proclamados traidores desde las columnas de la *Gaceta*.

En la colección del periódico oficial hallará los decretos quinientos los buscó.

En los presentes se invoca el santo nombre de la patria, y se exponen, se vilipendia y se repudia a aquellos desdichados que, habiendo servido al gobierno español, continúan, por necesidad o por fuerza, sirviendo al de los Estados Unidos.

Al padre Nozaleda no se le toma en cuenta ahora la conducta anfloga observada en la misma época, antas de su contraria, se le recomienda vivir lejos de pomposas y vanidades, meditando en la soledad que, tan bien endura a su inviabilidad, sacude de sombra, en ocasiones la flagata humana lleva a poser sobre las entrañas de la patria, las propias entrañas.

No sabemos cuáles serán las concesiones de una provocación tan inaudita. Pero si que en semejante caso podrá llamarse a engaño el gobierno.

En las Cortes se anunciaron el riesgo a que se exponía, y numerosos datos le hicieron entender que la opinión —no la de los liberales, sino de los patriotas— rechazaría duramente el intento.

Por su gusto ha metido la mano en el aviso para, y pronto veremos de qué modo la saca.

De lo dicho por los periódicos de Madrid, se desprende que no es esta la primera vez que el arzobispo traidor se propone apoderarse de una sede de la península.

Hace algún tiempo, sus protectores quisieron nombrarle arzobispo de Zaragoza; pero hubieron de desistir de la designación por miedo a la protesta de los aragoneses.

Sin duda, a los valencianos nos juzgan más sufridos y mansos, ya que Nozaleda se atreve a venir aquí.

La provocación no puede ser más clara y terminante.

El prelado odioso que no ha logrado verse admitido por ninguna diócesis de España, viene a Valencia.

El sér repugnante odiado por toda la nación, sólo sirve para Valencia.

¡Qué honor para nuestra ciudad!

¡Y vamos los valencianos a acoger silenciosamente esto, que equivale a un insulto?

HABLA NOZALEDA

También el padre Nozaleda se ha permitido hacer declaraciones.

Le asfixiante polvareda que ha levantado su nombramiento le ha hecho reconocer su indigne proceder en Filipinas, y ha procurado dorar la pildora, desfigurando los pecados cometidos.

Un periodista la ha visitado y le ha interrogado, en contradicción ésta en compañía de su amigo el Sr. Bartrón, funcionario administrativo de Filipinas durante el tiempo en que el traidor Nozaleda dio brillantes y convincentes muestras de su apóstolismo.

El protegido de Fidalgo recibió al periodista con mucha simpatía.

«Si, ya voy enterándome de las cosas que relatan los periódicos referentes a mí—contestó a las primeras preguntas—. Esto no es nuevo. Ya cuando estaba en Roma, no decían cosas semejantes. No intento defenderme ni sincerarme. Son de tal naturaleza los cargos que contra mí se formulan, que repugnan a una razón sencilla, representan el espíritu de los yanquis con los que se aliaron.

Recuerda en su juventud haber vivido en la corte de mitras; ese fraticle, que unas veces en Roma, otras en Madrid, y luego en Asturias, ha vivido al asalto de todas las sedes vacantes; ese fraticle, contra el cual, como representante del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Manila, se sigue pisoteando en nuestras Aduanas, y que ya es digno de vergüenza.

El sacerdote que asistió a los festejos de la fundación de la Universidad de Manila, acudió a la ceremonia de la apertura del año escolar, y se presentó a la misa de apertura de la Universidad.

El sacerdote que asistió a la ceremonia de la apertura de la Universidad de Manila, acudió a la misa de apertura de la Universidad.

El sacerdote que asistió a la ceremonia de la apertura de la Universidad de Manila, acudió a la misa de apertura de la Universidad.

El sacerdote que asistió a la ceremonia de la apertura de la Universidad de Manila, acudió a la misa de apertura de la Universidad.

El sacerdote que asistió a la ceremonia de la apertura de la Universidad de Manila, acudió a la misa de apertura de la Universidad.

El sacerdote que asistió a la ceremonia de la apertura de la Universidad de Manila, acudió a la misa de apertura de la Universidad.

El sacerdote que asistió a la ceremonia de la apertura de la Universidad de Manila, acudió a la misa de apertura de la Universidad.

El sacerdote que asistió a la ceremonia de la apertura de la Universidad de Manila, acudió a la misa de apertura de la Universidad.

El sacerdote que asistió a la ceremonia de la apertura de la Universidad de Manila, acudió a la misa de apertura de la Universidad.

con los americanos. Ciento, pero siempre fué en favor de los españoles prisioneros.

Vaya un frascol.

Dice luego que por conducto de un escocés católico que ejercía en el acorazado norteamericano «Olimpia» (bendiciente indudablemente las armas contra las banderas armadas españolas) solicitó una expedición para rescatar a unos prisioneros, cuya expedición tuvo un fin desgraciado, y añade:

«Escé si, traté con los yanquis, pero siempre en favor de los españoles.

Aquí ya no se refiere sólo a aquel escocés que trabajaba en el «Olimpia», sino que existe un trato a los yanquis, «cuando siempre se tienen en cuenta a los amigos».

«Yo puedo asegurar que los dos últimos funcionarios que abandonaron Manila fueron el P. Nozaleda y yo. En el orden religioso, yo en el orden civil.»

Es natural; cuando se está con los amigos no se tiene prisas.

Nozaleda pasó fin al interrogatorio, añadiendo:

«Aún faltan cinco meses, que se invertirán en el ritual, para tomar posesión del arzobispado de Valencia. Confío para entonces en que ya se habrá desvanecido las calumnias de que soy objeto.»

No; lo que se habrá desvanecido será las dudas de los pueblos que aún las tienen. Va a rodar por toda España su vida y milagros en el archipiélago filipino. En ese pleito que contiene el desafío el Sr. Bartrón, y el presidente manifestó sus dotes administrativas, y por último, aunque el plazo que pone para tomar posesión del destino, que se han regulado las protestas y protestas, es muy largo, se por eso olvidaremos que

Sierra Morena en Masanasa

Para el Gobernador:

Lo que viene ocurriendo desde hace dos ó tres meses en este pueblo y su término municipal, y en los términos municipales limítrofes, es escandalosísimo y pone de manifiesto la seguridad que nos ofrecen las autoridades que padecemos.

Karo es el día que no se cometan robos y atracos, sin que hasta la fecha hayan sido descubiertos los autores de ellos.

Robos de sacos de arroz, de cacahuetes, de gallinas de los corrales, bolas de billar, calderas de cobre, mesas, sillas, mantas, libros, bastones de gallinas y de frutas de los carros que transitán por la carretera, sábanas de cobre de las puertas, forzar los cerrojos de las mismas, aparejos de las caballerías, atracos, etc., vienen sucediéndose con una frecuencia escandalosa.

Como las autoridades y guardia civil no despliegan las energías propias del caso, ni toman gran interés en paragüir a los autores de tales hechos, la mayoría de los vecinos honrados tienen que salir de sus casas previstos de asaltos ó robos, con el fin de poder garantizar su seguridad personal y la de los intereses que tienen necesidad de transportar.

Algunos de estos vecinos tropiezan con las autoridades que les quitan las armas y además les denuncia. En cambio a los ladrones ni se les desarma, ni se les denuncia, ni se les persigue, y ejercen libremente su profesión e ciencia y paciencia de los encargados de garantizar la seguridad personal.

Averigüan, averigüan lo que tienen obligación de averiguar más de cuatro, y tal vez por el hilo se saque el ovillo.

Si el Gobernador lo parece correcto y expedito este medio, adelante. Pero si crees que tal estado de cosas debe cesar, ordene a las autoridades y á la guardia civil la inmediata persecución de los rateros.

Paréce que las autoridades tengan empeño en demostrar que aquí en España los únicos que son dignos de ser perseguidos por la justicia son los republicanos.

En correspondencia.

Huelgas

La de ajustadores, torneros y fundidores.

Una comisión de todas estas asociaciones celebró ayer mañana una conferencia con el Gobernador.

Tratándose de la manera como se podría dar término todo lo más pronto posible, á la huelga que dichos obreros están sosteniendo y que a juzgar por las intransigencias de los patronos no llevan camino de acabarse.

Han procedido muy mal determinados patronos que atribuyen á los obreros coacciones que no han existido. También procedieron maliciosamente los patronos que no admitieron á otros compañeros por si particularmente se habían reunido, para buscar solución á la huelga.

Estas habladurías e intransigencias hacen que aun no desbandelos los obreros, prenda surgir un conflicto de resultados muy graves para el arte metárgico.

Y el peor de todo es que la causa de que aun continúa la huelga, la tienen dos ó tres patronos intraneigentes y manipuladores.

Raro es el oficio que no ha conseguido ya las ocho horas de jornada. Nosotros nos conformamos con la de nueve.

Tenemos razón, pues, para paralizar en la petición? Creemos que sí, y así lo creen también con nosotros todos nuestros compañeros de trabajo.—La comisión.

El Gobernador debe intervenir con interés para dar término á una huelga que su por mucha duración ha sumido en la miseria á gran número de familias.

La petición de los obreros no es descaballada, sino justísima, y nosotros aconsejaremos á los patronos que accedieran á ella.

Dejen á un lado el amor propio y reconozcan los patronos sobre la gravedad del conflicto que se avecina.

Nosotros deseamos que la huelga termine cuanto antes, y para conseguirlo no debemos omitir medio alguno el Sr. Capriles.

Lonja de Valencia

Arroz.—Alguna animación ha presentado el mercado de esta semana, subsistiendo los precios de 25 pesetas almoníquil n.º 0, y 32 bomba.

Alubias.—Continúa siendo activa la demanda, no efectuando para nada el arribo de impor-

tantes partidas recibidas del extranjero. Cotizan á 23 reales.

Cacauet.—Sigue encalmado este mercado, haciendo algunas operaciones, aunque de poco importancia, siendo muy solicitadas las clases bajas.

Noticias

Los matuteros, capitaneados por el diputado honrado, siguen armando escándalo en la zona de Marchalenes.

En ese jaleo comprometen intereses de industriales honrados que serán los que sufran las consecuencias de las mentiras y el ruido que le precisan para seguir viviendo unas semanas más al papelucho del falso escándalo perturbador.

Algunos de los que sostienen el malogro enredo á que nos referimos, atezcan el momento de poder colar en la ciudad impunemente tartanas y carros atestados de matute.

Otros quieren seguir realizando el pingüe negocio de vender en las afueras los artículos de primera necesidad tan caros como en el caso de la capital; y para ello mienten claramente anunciando que cuando la línea del resguardo se amplía costarán dichos artículos doble ó triple que hoy.

Lo que debieran hacer algunos de esos empusteros es venderlos á la mitad del precio á que los venden en la actualidad y no estafar, como estafan, á los pobres.

No concebimos cómo las gentes honradas de aquella zona toleran que abyectos matuteros y descarados defraudadores, conocidos como tales en todas partes, se atrevan á hablar en público y organizar mitins de moralidad.

Nosotros hemos cumplido cuanto ofrecimos á la comisión que nos visitó, que sólo pretendía un aplazamiento en el traslado de los fisiatos. Miente quien diga lo contrario.

Mantenernos lo que hemos dicho, dispuestos á probarlo.

Y nada más. Allá con las consecuencias los que se dejen dominar por el escándalo y la calumnia, y los que se sometan á esos manejos puramente políticos que se quieren presentar como de interés general.

Hemos cumplido nuestro deber, defendiendo lo justo y procurando que la protesta, en cuanto tenia de licita y razonable, triunfase.

Por lo demás, nuestra actitud es la misma que la de todos los otros diarios serios de Valencia, ninguno de los cuales presta atención á los empusteros y á los malintencionados extraños del papelucho de Soriano, exploitador del escándalo á costa de los intereses y de la tranquilidad de los valencianos y que pretende engañar y comprometer á los vecinos de la orilla izquierda del río.

Decididamente se quiere convertir en político este asunto. Peor para los inspiradores de ese camino de perdición.

El Alcalde Sr. Paig Boronat, declaró ayer la guerra á los partidos de Unión Republicana y liberal-demócrata.

Bien claro lo demuestra la asignación de distititos á los diez tenientes de alcalde.

Según el acuerdo del Sr. Paig, ejercerán jurisdicción:

D. Eduardo Llagaria, en el distrito de Ruzafa; D. Adolfo Beltrán, en el de la Universidad; D. Manuel Crú, en el de la Audiencia; D. Blas Fajarnés, en el de la Misericordia; D. Manuel García Durán, en el del Centro; D. Vicente Simó, en el del Museo; D. Vicente Jiménez, en el del Puerto; D. Vicente Berriá, en el del Hospital, y D. Jaime Martínez, en el de la Vega.

Esta designación ha indignado á todos los interesados, que han visto en ella un acto de hostilidad, una especie de venganza, que hace pensar en si se habrá equivocado los que creían ver en el Sr. Paig Boronat un alcalde correcto y sensato, amante de la paz moral y material de Valencia.

Llevar al Sr. Ligeroz á Ruzafa, al Sr. Crú al Teatro, al Sr. Gómez Taberner al Puerto y al Sr. Fajarnés á la Misericordia, y así por el mismo estilo á los demás, es un burdo juego político, sistema campanario, que podrá molestar por hoy á dichos señores, pero que occasionará en definitiva algún disgusto gordo al Sr. Paig Boronat.

Nunca pudimos creer que un hombre como él se prestase á esas coqueterías políticas de bajo estofa, impropias de un alcalde serio.

Es así como empieza á plantear el Sr. Paig aquellos buscos propósitos de armónica labor administrativa que pregonaba ayer?

Vemos por muy mal camino al nuevo Alcalde. Si se obstina en seguir por él, tropezará y caerá, ó se verá precisado á retroceder á escala entre la general recifilla.

El Sr. Paig se equivoca, y le va á pesar.

Hoy por hoy, tal vez lo convengan estas censuras para demostrar su monarquismo y su

decisión de combatir á los republicanos; pero no ha de tardar el día en que toque las consecuencias de ese mal paso que da á raíz de su debat.

Se comprende que el Sr. Paig Boronat aceptase la alcaldía de manos de los conservadores por valencianismo; pero no se explica que se haya metido en ese andén compromiso para someterse á hacer guerra inútila para molestar de intento á determinados compañeros suyos y procurar ofenderles personal y directamente.

Ha sufrido aplazamiento el mitin republicano que había dispuesto en Pedralbes y al que estaban invitados los señores Guillar, Hernández Gilabert, Mansell y Serrano Clavero.

Oportunamente se anunciará el día que dicho mitin se ha de celebrar.

El Alcalde Sr. Paig Boronat, se constituyó ayer tarde en su despacho, llamando á los sobrestantes y al capitán de la guardia municipal, y enterándose minuciosamente de varios servicios y dictando órdenes para la mejor marcha administrativa.

Al jefe de la guardia municipal le ordenó la vigilancia más exquisita sobre sus subordinados, al objeto de que la fuerza pública que sostiene el Ayuntamiento responda á lo que el vecindario tiene derecho á exigir en los guardias.

Esta noche, en el teatro del Centro de Unión Republicana, se celebrará una función por la compañía que dirige el primer actor don Arturo Navarro, poniéndose en escena la aplaudida comedia en dos actos, de D. Miguel Echegaray, «Los Huguetas» y la bonita pieza valenciana «La escalera del diablo».

De su desempeño están encargados las señoras Albero, Ruiz y señorita Almíñana y los señores Navarro, Aliaga, Garrigós, Navarro (V.), Leandro, Estevé, Guillén, Blanes, León y niña Almíñana.

Les auguramos un lleno.

El día 6 á las ocho y media de la noche, se verificará en Alberique la solemne inauguración de la escuela laica organizada y sostendida por la importante sociedad de trabajadores del campo «El Avance».

El local donde la escuela se ha instalado está en el segundo piso de la espaciosa casa social, cuyo salón reúne condiciones especiales.

La comisión de escuelas ha nombrado profesor de la misma, al distinguido e ilustrado maestro superior D. José Aznar.

A dicho acto asistirá nuestro compañero D. José Manáñu Nogués.

Los republicanos del distrito del Puerto están organizando una velada política dedicada al exconsejero por aquél distrito D. Carlos Soler.

Siguiendo noticias, en dicho acto se le hará entrega de un álbum con las firmas de los coreligionarios de dicho distrito, como testimonio de la satisfacción con que han visto la labor realizada por tan querido amigo en el Ayuntamiento.

Es un acto de verdadera justicia.

La Banda Municipal interpretará hoy, de doce á dos en la feria, el siguiente programa: Pasodoble «Pas droit de conquête», 1.ª vez (Steenebrugge); Gavota «Souvenirs d'autan» (Steenebrugge); Marcha de las Antorchas, número 2 (Meyerbeer); Minueto «Cholombes», 1.ª vez (Delahaye); Oertura de «Sigrid», primera vez (Royer); Pasodoble «Tercien», (Lope).

Para esta noche se anuncia el debut en el gran teatro Liceo de Barcelona de nuestra banda paisana Amparito Alsasua con el papel de Micaela de la ópera «Carmen». Le deseamos un éxito.

La «Sociedad Recreativa Familiar» celebra baile en el teatro Pizarro hoy por la tarde, de tres á siete, y de trajes por la noche de doce á cuatro de la madrugada.

Los señores socios pueden pasar por secretaría de dicho teatro, los días de baile hasta las once de la noche.

Esta noche á las nueve y media se celebrará en el Circuito Electricista una velada musical, á la que podrán asistir los socios y sus familiares.

Se convoca á todos los alumnos de la Escuela Oficial de Artes e Industrias que pertenezcan á la excursión instructiva de Madrid á junta general ordinaria, para hoy domingo, a las once de la mañana, en los claustros de dicha Escuela.

Se ruega la puntual asistencia, pues se han de tratar asuntos de mucho interés.—La comisión.

Un antiguo e ilustrado maestro superior de primera enseñanza, con título, que es paisano

uestro, y que ha ejercido la profesión en una escuela oficial de Buenos Aires (República Argentina), aspira á dirigir una escuela laica que dependa de Casino ó Sociedad Republicana, en Valencia ó la provincia. Darán informes en la Administración de EL PUEBLO.

El mérito de los artistas que trabajan en el Circo Moderno, sigue atraiendo al público valenciano, que no se cansa de aplaudirlos.

Los clowns son inmejorables y de ellos merecen especial mención los hermanos Gómez, Santos, Chato, Riquelme, Chichí y Vicente Domingo, que compiten en agudezas y buenas sombras.

El atleta Alcides arranca calorosos aplausos, así como su bella colega Victoria Alteno, realizando ambos prodigiosos ejercicios de fuerza.

Los Carlavas son unos acróbatas sin rival.

Y á quien el público distingue con sus manifestaciones de agrado y simpatía, es á la graciosa Lolita, que juega en el tablón y lo domina con pasmosa seguridad.

Los Bacabros, clowns musicales, forman uno de los números mas agradables del programa.

Mercedis son los aplausos que el público tributa á tan notables artistas, y por ello cabe justificada satisfacción al inteligente y cuidadoso director artístico D. Francisco Chalet.

Tanto á éste como al director y empresario D. Emilio Ferrer les felicitamos por los éxitos alcanzados.

La Sociedad «Los XX» en la junta general ultimamente celebrada eligió la siguiente directiva:

Presidente, D. Carmelo Moreno; vice, don Salvador París; tesorero, D. José Grau; secretario, D. Francisco Jorra; vice, D. Alberto Escoabar; vocales, D. Luis Casenovés y D. Salvador Sorli; archivero, D. Ricardo Bernabé.

Esta noche celebrará «Los XX» su acostumbrada velada teatral, representándose «La marza roja», «El puñal de rosas» y «Las tempranzas».

El Gobierno militar de la plaza interesa la presentación de los soldados Bautista Marañón, Bonilla, Gabriel Aguilera Galvis, Juan Rivero Navarro, Francisco Rodríguez López, Juan Bautista Oliva, Bartolomé, Manuel Pérez Colomer, Antonio Giner Campos, Jaime Esteban Bosch, José Balaguer, Vicente Castillo Puchades y Vicente Alfonso Martínez.

A los efectos preventivos en el art. 20 de la ley municipal, quedan expuestas al público, en el sitio de costumbre de estas Casas Consistoriales, las listas formadas en virtud de la rectificación del padrón de habitantes de este ciudad, verificada en el mes de Diciembre último. Las reclamaciones contra el empadronamiento se admitirán hasta el día 15 del actual.

Esta tarde, á las tres y cuarto, se celebrará en la plaza de Tercia una divertida función de mojigangas, en la que podrá reir el público con las soleadas pantomimas que se representarán.

En esta función se la regalará al público un billete del Banco de 25 pesetas, que el agraciado podrá recoger en la taquilla de la plaza.

La sociedad L' Antigor celebrará esta noche, á las ocho y media en punto, una amena función, poniéndose en escena la comedia «La vida íntima y las zarzuelas» «La señora capitana» y «El gorro frigio».

Se suplica á los socios pasen por secretaría á retirar sus respectivos pases.

En la sesión celebrada ultimamente por la Cámara de Comercio, entre otros asuntos tratados de la contienda del director de la Compañía ferroviaria del Norte acerca de las reclamaciones que se le hicieron por falta de material para el transporte de maraña, de las gestiones hechas por la Junta de Obras del Puerto interesando del ministro de Obras públicas resolvieron la fórmula propuesta para que las entidades Cámera, Ateneo Mercantil y Circulo Fraterno se posicionen de sus respectivas cargas en dicha junta, poniendo término al período constituyente de la misma; fraccionando concedido por real decreto 8 Diciembre próximo para las Cámaras de Comercio para comisiones entre sí y con los organismos centrales y municipales de la administración pública; informe emitido por D. Pablo de Azoa, presidente de la Liga Vizcaína de productores de Bilbao, ante la comisión parlamentaria del Congreso, acerca del proyecto de ley para mejorar los cambios.

También fueron aprobados varios informes de la sección de Navegación sobre el proyecto de ley

Fodrá devolverse dicho billete en la calle de la Libertad, núm. 14, bajo, taller de tonelería.

La sociedad orfeán valenciana «El Micalet» celebró una gran velada teatral esta noche, en la que se cantaron las zarzuelas en un acto «La buena sombra», «Los granujas» y «El barquillo».

La Asociación de Obreros en General, con objeto de contribuir al mayor recaudado de sus socios, ha construido un bonito teatro que permitirá dar más variedad y amplitud a las veladas.

Los gastos se han cubierto con donativos de los socios, y los trabajos de pintura y carpintería los han realizado gratuitamente los señores Escrivá y Cañizares, haciéndose dignos de la gratitud de la sociedad.

La primera velada de esta clase se celebrará esta noche á las nueve, y podrán asistir los socios con sus familias, presentando el pase del mes de Diciembre únicamente.

En capitas, sacas y misteriosas para niños grandes existencias en los almacenes de «El Aguila», calle de la Paz.

Hoy habrá tiro de pañoles y aves acuáticas en el cauce del río y punto denominado de San Pedro Pascual.

Recomendamos á nuestros lectores se fijen en el anuncio titulado Instituto Ortopédico Vives, inserto en cuarta plana.

GRAN EXHIBICIÓN. (Justo al cinematógrafo Farrusini).

Procedente de Odessa acaban de llegar los dos fenómenos más notables del mundo, que se exhibirán por breves días en esta Feria.

EL HOMBRE MINIATURA. — «Dobos J. nos» 22 años; peso 15 kilos.

EL GIGANTE RUSO. — «Paul Ostroff» 24 años; estatura 2'30 metros.

El varón más colosal y perfecto.

LAPIDAS Avellanas, 5

J. Barroso Ayala

Tesineros: Una lujosa mesa para la venta de cerdo fresco se alquila por un precio muy reducido.

Está en el mejor punto de Valencia

Razón: Sagrario de San Francisco, núm. 11, bajo.

Tórico Asiático del doctor Ayala. — Véase la cuarta plana.

A los enfermos

Se encuentra en esta capital el representante del doctor Wilson, inventor del VITALIZADOR ELECTRICO WILSON.

Los que sufren reumatismo, parálisis, distensiones del estómago, agotamiento de fuerzas, histerismo, epilepsia, anemia cerebral, etcétera, deben acudir al VITALIZADOR ELECTRICO WILSON.

Este aparato se lleva cómodamente al cuello, sin que produzca molestias ni ocasiones trastornos, y ha sido calificado por algunas eminentes médicas como la última palabra de la ciencia.

El representante del doctor Wilson se hospeda en el cuarto núm. 5, y recibirá á los enfermos desde hoy hasta el día 11 del actual, de nueve á una y de tres á siete de la tarde, en el Gran Hotel, cuarto núm. 5, Valencia.

Curación segura del estreñimiento por las píldoras de vida del Dr. Rosa. Dolores de cabeza, náuseas, enfermedades del hígado, la bilis, etc., todos estos males desaparecen después de tomar este eficaz remedio unos cuantos días.

Los niños y los ancianos, para curar los resfriados, tos, catarras, etc., pueden usar las Pastillas Morello, pasto que no contiene ningún calmante narcótico.

Imenso surtidor en espas azules y negras con embosques nevadas. Grandes almacenes «El Aguila», calle de la Paz.

El elegante sombrero jockey se vende desde 5 pesetas. Grandes almacenes «El Aguila», calle de la Paz.

CLASE DE PIANO. — Antonio Fornet, — Cirilo Amorós, 43, segundo, derecha.

El legítimo jarabe Climent Salud cura anemia, escrófula, visión e hipertensión.

Llamamos la atención de nuestros lectores que padecen de la garganta sobre las pastillas de Menthol y Cocaína del Dr. Crespo. Dan tan buen resultado en estas afecciones, que la tos desaparece con una pastilla y la ronquera y el dolor se mitigan á los pocas momentos de usarlas. Cuestan 1'50 pesetas cada.

El acreditado BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO de «Torres Muñoz», se vende en todas las farmacias en listas de kilo y medio á 5 pesetas, y en la de su autor, San Marcos, 11, Madrid.

GRANJA MORODER. — MONCADA. — Leche pura de vaca á domicilio; medio litro, 25 céntimos; litro, 45 céntimos. Se reciben encargos en el depósito, plaza Comedias, núm. 4, y Palmar, 16, y en la ferretería de D. Ernesto Ferrer, Barcas, 1.

Para collares y monederos de señora de azabache, piel de foca, rusa y grana, M. Mireles, fábrica de artículos de piel, Bajada de San Francisco, 24, junto á la casa de Cambio.

Confirmado por la práctica. — Las dispepsias y dolor de estómago con anemia, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica y la insomnencia, se curan con el «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos».

En el favoritismo trinquetes de Peñalba se jugará hoy, á las tres de la tarde, un partido de pelota á 50 tantos y á escalera, por escama cuarda, entre los afamados pelotaris siguientes: Churret, Nel y Mari (azules) contra Hilario, Bent y Magne (rojos).

A tan gran partido el precio será el de cestas.

Magnesia efervescente

Espinaz

Su excelente preparación y gran efervescencia hace que, tanto los señores médicos como el público en general, la prefieran á la extranjera. Recomiéndase con gran éxito en la curación del «Flato ardiente». Dolores de estómago, Dispepsias, Malas digestiones, etc., etcéteras. Como laxante y refrescante de la sangre, pueden tomarse 10 gramos en medio vaso de agua. Muy económica que la extranjera. — Farmacias y droguerías,

Mesotan propia o por la casa Bayer para curar con gran prontitud y seguridad el **Reumatismo muscular**.

agudo por fricciones uso externo, mezclado á 25-50% con aceite de Oliva.

Se vende en las farmacias y al por mayor en la casa BAYER de BARCELONA.

Movimiento obrero

PEONES ALBANILES. «LA ESCUADRA».

— Compromisos: Se convoca para esta mañana á las diez, en nuestra casa social Mar, 113, para tratar asuntos de mucho interés, por lo que os rogamos que no faltéis porque lo contrario sería fatal para todos los peones de albaniiles.

Compañero: salid. — El presidente, Vicente Verdugo.

OFICIALES PLATEROS. «EL RUBI».

— Esta sociedad celebrará junta general ordinaria esta mañana, á las diez para la renovación de la media junta directiva en su casa social, Ensena, 2, Compañeros, y no faltéis. — La directiva.

OBREROS DE MUEBLES CURVADOS.

— Esta sociedad convoca á junta general ordinaria para esta mañana, á las diez, con objeto de tratar asuntos que el reglamento exige, y para tratar de una protesta elevada por los compañeros del taller del Sr. Lledó. Sigue la más puntual asistencia. — La directiva.

CURTIDORES. — Esta sociedad celebrará junta general esta mañana á las once en el Centro de la calle de Ensena.

CERRAJEROS. — Esta sociedad celebrará junta general esta mañana, á las diez, con objeto de tratar asuntos de mucho interés. Se suplica la puntual asistencia. — La directiva.

TORNEROS EN MADERA. — Esta mañana á las diez celebrarán junta general en el Centro de la calle de Ensena.

CARPINTEROS. «LA UNION».

— Celebra junta general á las diez de la mañana en el mismo Centro.

ALBANILES. «LA CONSTRUCTORA».

— A las diez de la mañana celebrarán junta general en su local de la calle del Mar.

Teatros

APOLO. — Para el próximo martes, la empresa del teatro Apolo organiza una representación del melodrama «Emilio Zola», en honor de su autor D. José Folch, quien la dedica al pueblo valenciano, de quien tantas muestras de cariño tiene recibidas.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL. — Tardes, á las 3'30 — Fueras. — El Padrón Municipal. — Olla de grillos. — Noche, á las 8'30. — Los dos pilletes.

TEATRO DE LA PRINCESA. — Tardes, á las 3'30. — Honra y vida. — Cada á de son temple. — Noche, á las 9. — Jorge el armador. — Ciencias exactas.

TEATRO RUZAFÁ. — Tardes, á las 3'30. — La Mari Juan. — La balada de la luz. — Gigantes y cabezudos. — Noche, á las 9. — La Divisa. — El puñal de rosas. — Lola Montes.

TEATRO APOLÓ. — Emilio Zola ó el poder del genio. — Tardes, á las 3'30 y noche, á las 9.

MARINA (Cabañas). — Tardes, á las 3 — El sombrero de plumas. — La tempranica. — Enseñanza libre. — Noche, á las ocho y media. — El Elefante Joaquín. — El puñal de rosas. — Agas, azucarrillos y agujeritos.

SALÓN NOVEDADES. — Cuadros de cinematógrafo entre ellos. — Don Quijote de la Mancha y el notable «Robinson». — La notable artista Carmen Calvo. — Á las 7.

PABELLÓN JAPONÉS situado en la feria.

— Las hermanas Valenzuela, croupieritas y bailarinas. — Las hermanas Parkison bailes españoles. — ¡Exitó! la Balla Belén.

Nuez de Kola-Coca

Daben los Ayuntamientos olvidar resentimientos, predecir de su matiz y el pueblo que los coloca darás Nuez de Kola Coca de Aplici, Saz y Ortiz.

Rejones

UnidicenValencianoscomponen toda clase de rejones á los precios siguientes:

Pesetas.

Limpieza. 175
Raspado. 170
Muella rea (cuenda). 200
Eje del volante. 400
Cilindro nevo. 400
Kepi. 200

Demás composturas á mitad de precio.

Ruzafa, 25, esquina a la de Colón.

Laboratorio bacteriológico

DEL DR. F. SOCIATE

Diagnósticos bacteriológicos. Análisis químico microscópicos de productos patológicos.

Vaqua contra la rabia

Articular por el Dr. Ferrer, en este laboratorio se practicará la vacunación antirrábica á cuantas personas sean mordidas por animales hisopofílicos, con LA MISMA EPICACIA QUE EN BARCELONA. Es de la mayor importancia que el trámite siga á la menor demora lo más pronto posible; á los quince días ya no se pide. Por lo tanto, cuando ocurrira algún accidente de esta naturaleza, es indispensable dar cuenta á él director de este laboratorio, pudiendo presentarse el mordido los tres días de recibido el aviso.

NOTA. Al solicitar la vacunación remitir 55 pesetas, importe del tratamiento antirrábico.

Para collares y monederos de señora de azabache, piel de foca, rusa y grana, M. Mireles, fábrica de artículos de piel, Bajada de San Francisco, 24, junto á la casa de Cambio.

Confirmado por la práctica. — Las dispepsias y dolor de estómago con anemia, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica y la insomnencia, se curan con el «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos».

En el favoritismo trinquetes de Peñalba se jugará hoy, á las tres de la tarde, un partido de pelota á 50 tantos y á escalera, por escama cuarda, entre los afamados pelotaris siguientes: Churret, Nel y Mari (azules) contra Hilario, Bent y Magne (rojos).

A tan gran partido el precio será el de cestas.

Fábrica de torcidos

de algodón

especiales para medias

Esta fábrica ha conseguido producir después de muchos sacrificios, el algodón llamado «seda», de sedicez absoluta, negros y colores permanentes. Lo mejor que se fabrica para medias y faldones.

DESCALZO Y VILLENA, LLOP, 8 y 10 Travesía plaza S. Francisco á la calle S. Vicente — VALENCIA —

A los enfermos

de los ojos

El preparado que doy á la publicidad, no ha necesitado del anuncio y del reclamo para conquistar una numerosa clientela, que está dispuesta a certificar la verdad de las curas alcanzadas por el agua milagrosa de Santa Lucía.

Nada de quemar ni raspar los ojos para curar las granulaciones en todos sus grados, inflamaciones, ulceraciones de la córnea y de la conjuntiva y enfermedades de la región lacrimal.

Depósito principal: Farmacia de M. Estruch, Lonja, 8, Alcira en Valencia, droguería de los Sres. B. Abascal y Compañía.

En la de D. Matías Estruch, se desenvuelve el dinero al enfermo que no se cura.

Venta

de árboles frutales. Vicente Galán, horticultor y jardiner, tiene á la venta un grandísimo surtido de todas plantas de árboles frutales en muchas variedades y tamaños, y lo mismo las de sombra, cipreses, albaricoques, rosales y adorables para jardines. Calle de Frasquer, 17, Alquería del Llorón, detrás de la marjina de Jesús y María.

Nada dura que el nombramiento de Nozalea siga á la conducta del gobierno.

Transigiría el P. Nozalea?

El Heraldo creyó que no irá el P. Nozalea á Valencia, y que el gobierno no abrirá las puertas de España á los frailes de Filipinas.

El Globo refiere que ha oido decir á amigos íntimos del Sr. Pidal que el P. Nozalea, atormentado por las censuras que le dirige la prensa liberal y por el silencio en que le dejó la prensa conservadora, y no queriendo ser causa de motines y quizás de fusión de sangre, ha decidido, atendiendo a indicaciones que le han hecho altas personalidades, renunciar al arzobispado de Valencia.

En el Congreso y en los círculos el tema de todo conversación es el referente al nombramiento del Sr. Sarroa recorriendo esta tarda los grupos, haciendo calorosas defensas del fraile Nozalea.

Otros le cesuraban.

Como ha circulado el rumor de que Nozalea renunciaba al arzobispado de Valencia, el gobierno ha dicho que insistió en mantener el nombramiento y que lo defendrá en las Cortes.

El Dr. Sarroa recordó esta tarde los grupos, haciendo calorosas defensas del fraile Nozalea.

Otro le cesuraba.

Como ha circulado el rumor de

